

# За Родину! Ярославские

**Немногие жители Ярославля знают, что Карпаты в Тверицком бору Заволжского района – не простые холмы. Это рукотворные следы жестокой войны – лишь малая часть грандиозных ярославских оборонительных рубежей, возведенных нашими земляками в суровых условиях зимы 1941 – 1942 годов**

## Прифронтовая область

В октябре 1941 года на фронте развернулись ожесточенные бои на всех важных направлениях, ведущих к Москве. Угроза вторжения гитлеровских войск нависла и над нашей областью. В эти дни она стала прифронтовой. Ярославль находился от фронта в 8 – 10-часовом броске вражеских танков. Генеральным штабом Красной Армии было решено в срочном порядке построить оборонительные рубежи вдоль Волги. Возведение сплошной линии обороны предусматривалось от Углича до Рыбинска и от Рыбинска до Костромы. Кроме того, оборонительная линия должна была соединить Углич с Ростовом, пройти через Гаврилов-Ям на Иваново.

И все это – своими силами, людей и материалов не выделялось. Было срочно создано Управление оборонительных работ. Руководителем назначили В.Д. Журина, начальника «Волгостроя». Политотдел возглавил А.Н. Ларионов, секретарь обкома партии. Предстояло буквально в считанные дни мобилизовать население, транспорт, технику, найти строительные материалы, инструменты. Организовать хотя бы минимальные бытовые условия для строителей и снабдить их продуктами, одеждой и обувью. И это тогда, когда вся область и вся страна работали на нужды фронта.

Запланированную трассу оборонительных рубежей протяженностью более 250 километров и оборонительных узлов поделили на 8 полевых строительства (ПС), а их, в свою очередь, на участки. Например, ПС № 19 должно было строить рубежи от завода им. Менделеева до поселка Красный Профинтерн. Штаб его размещался в Ярославле в районе Филино. Участки имели

свои штабы в селах и деревнях Курба, Туношна, Лютово...

## Газета как вклад в общее дело

Понимая грандиозность и сложность работы, громадную численность задействованных на выполнении этих работ людей, обком партии принял решение о создании ежедневной четырехполосной газеты. Так, на строительстве оборонительных рубежей стала издаваться своя газета.

Первый ее номер вышел 29 октября 1941 года. В нем начальник политотдела, секретарь обкома партии Ларионов пишет: «...Газета будет освещать опыт работы районов, участков, бригад, звеньев, передовых людей стройки, вопросы массово-политической работы и культурно-бытового обслуживания участников строительства. Политотдел призывает товарищей, занятых в строительстве оборонительных работ...»

Газету назвали «За Родину!» – лучше и придумать было нельзя. Она доставлялась временно на каждый участок строительства, во все партийные организации области, на предприятия. На полевые строительства привозили и другие газеты. К примеру, ПС-19 получало 250 экземпляров «Северного рабочего», 100 экземпляров «Известий», 1500 экземпляров

газеты «За Родину!» Доставка ежедневных газет на самые дальние участки строительства – это тоже вклад в общее дело, это поднятие духа людей, веры в Победу!

Редакционная коллегия газеты «За Родину!» напряженно работала все месяцы строительства. Корреспонденты каждый день бывали на трассе, оперативно через газету оповещали о важных событиях в стране и на строительстве оборонных объектов. Редакция состояла из 6 человек. Главным редактором был В.Д. Васильев, заместителем – К.И. Мальцев, секретарем – Г.И. Макеева. Литсотрудниками работали А.Г. Черток, М.А. Морозова, Н.А. Хаунен. Через газету бригады общались друг с другом, соревновались, узнавали новости трассы и держали слово



Памятный знак в деревне Деревенька.

трудных ситуациях... Газета объединяла всех в большой отряд строителей оборонительных рубежей, делающей общее дело для общей Победы!

Буквально за несколько первых дней работы газеты почти все строители знали своих, как они говорили – родных, корреспондентов. Вместе с рабочими журналисты ночевали в близлежащих деревнях и селах, а утром при любой погоде шли на трассу. Тематика публикаций издания была очень широкой: официальные материалы, зарисов-

ту одежды и обуви, кузниц – по восстановлению пришедших в негодность инструментов, о работе медпунктов, где трудились 210 медицинских работников, об обмене опытом на трассе. А главное – газета стала вдохновителем организации соревнования среди ПС, участков и бригад.

С особым восторгом рабочие читали сообщения с фронта, когда 5 – 6 декабря 1941 года Красная Армия начала контрнаступление под Москвой. Эти сообщения с фронта, напечатанные в газете, каждое утро зачитывались перед началом трудового дня в бригадах и на строительных участках. Они поднимали энтузиазм людей, повышали производительность труда, тем самым приближали сроки окончания всех работ.

## Листая пожелтевшие страницы...

Давайте полистаем подшивку газеты «За Родину!» и представим ту обстановку, те настроения, мысли и чувства людей, которые строили рубежи обороны...

По бригадам и участкам итоги соревнования

подводились ежедневно, по ПС – каждую неделю. Вот как рассказывала в газете «За Родину!» Ефросинья Дюкова: «У меня с первого дня работы была одна мечта: как больше дать пользы государству, быстрее выполнить задание. Сначала я работала рядовой работницей, давала высокую производительность труда, за это получила благодарность от начальника ПС. Потом мне предложили работать бригадиром. Я подобрала людей и стала работать во главе бригады. Погода стояла очень морозная, но нам это не помешало. Мы хорошо, слаженно действовали кувалдами и лопатами. Огонь летел из промерзшей земли, когда мы пускали в ход свои инструменты. Лучшими рабочими в бригаде были Василий Ермаков, Надежда Смирнова, Дмитрий Евстигеев и др.

Через газету мы узнали, что бригада Александра Михайловича Иванова дневную норму выполняет на 320%. Мы поговорили между собой и решили соревноваться с этой бригадой. Послали Иванову свой вызов. Его бригада наш вызов приняла. И через газету заявила, что они первенство никому не уступят. Нас заело самолюбие. Наша бригада, невзирая на мороз, снежные метели, работала с таким большим старанием, что мы выполняли нормы на 380%, а иногда на 417%. Первенство в соревновании осталось за нами...»

Отметим, что после завершения строительства оборонительных рубежей Е.Г. Дюкова и А.М. Иванов были награждены золотыми именными часами.



строителей, о помощи колхозников по ремон-